

К вопросу о введении уголовной ответственности за обман потребителей

Рафикова Суфия Рамильевна

студент

Института экономики, управления и права (г. Казань), Россия

В настоящее время случаи обмана потребителей получили довольно широкое распространение. Значительно и количество случаев реализации фальсифицированной продукции, что обусловило увеличение числа отравлений в связи с употреблением в пищу некачественных продуктов питания. По данным экспертов, более 80 % всех фармацевтических средств, заполонивших аптеки городов, являются подделкой, не соответствуют качеству, а, следовательно, неэффективны при лечении разных заболеваний.

Ранее ответственность за обман потребителей была предусмотрена ст. 200 УК РФ, но в соответствии с ФЗ от 8 декабря 2003 года, статья утратила силу. Видимо, сейчас вновь возникла настоятельная необходимость в криминализации данного деяние путем введения в раздел «Преступления в сфере экономики», в главу «Преступления в сфере экономической деятельности» статью 200 УК РФ – Обман потребителей.

Данное деяние следует признать преступлением, ответственность за которое будет наступать с 16 летнего возраста. Субъект данного деяния, на наш взгляд, целесообразно сделать общим. Это объясняется тем, что, с одной стороны, его может совершить не только лицо, например, зарегистрированное в качестве предпринимателя, но и продавец. С другой стороны ограничивать круг возможных субъектов ответственности за это преступление, наверное, не будет чрезвычайно удачным, так как в настоящее время участники потребительского рынка не имеют общего одного наименования и могут именоваться по-разному: реселлер, дистрибьютор и т.д.

Объективную сторону рассматриваемого деяния можно изложить в виде обмана потребителей относительно количества, свойств, ассортимента, качества и иных существенных признаков товаров и услуг. Преступление должно быть окончено с момента причинения реального ущерба потребителю, а, следовательно, состав его будет материальным.

Говоря о субъективной стороне обмана потребителей, нужно отметить, что, очевидно, целесообразно предусмотреть ответственность за его совершение, как с прямым, так и с косвенным умыслом.

Наказание нужно установить не только в виде лишения свободы, необходимо и возможность лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Кроме того, убеждены, что штрафные санкции смогут существенным образом осуществлять превенцию таким общественно опасным деяниям. При этом штраф должен быть максимально широким с учетом того, что возможно причинение ущерба в разных размерах в зависимости от обмана в отношении стоимости того или иного товара или услуги. При этом если, величина ущерба не превышает одного минимального размера оплаты труда, то целесообразно рассматривать такое деяние как административное правонарушение, ответственность за которое стоит установить уже в Кодексе РФ об административных правонарушениях.

Таким образом, исходя из изложенного, предлагаем следующую примерную редакцию ст. 200 УК РФ «Обман потребителей»:

«1. Обман потребителей относительно свойств, количества, ассортимента, качества и иных признаков товаров и услуг, при отсутствии мошенничества, - наказывается штрафом в размере до четырехсот тысяч рублей, лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от шести месяцев до трех лет.

2. То же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или повлекшее крупный ущерб, -

наказывается штрафом в размере от двухсот пятидесяти тысяч до восьмисот тысяч рублей, лишением свободы на срок от пяти до восьми лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от одного года до трех лет.

3. То же деяние, совершенное организованной группой или повлекшее особо крупный ущерб, -

наказывается штрафом в размере от пятисот тысяч до одного миллиона рублей, лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от двух до трех лет».